

# 血液净化护理采用人性化护理后的患者心理状况情况分析

金玉梅 郭永花 杨雪莲

武威肿瘤医院 733000

**【摘要】目的** 探讨血液净化护理采用人性化护理后的患者心理状况情况。**方法** 采集本院 2020 年 7 月至 2021 年 11 月期间接收的 106 例血液净化治疗患者, 随机分为对照组与观察组各 53 例, 对照组运用常规护理, 观察组运用人性化护理, 分析不同护理操作后患者心理状况、护理满意度情况。**结果** 在患者焦虑、抑郁等心理评分上, 观察组各项评分明显少于对照组, 对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ ); 在患者护理满意度上, 观察组 96.23%, 对照组 75.47%, 对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。**结论** 血液净化护理采用人性化护理后可以有效削减患者负面心理状况, 提升患者护理满意度, 整体状况更为理想。

**【关键词】** 血液净化; 人性化护理; 心理状况**【中图分类号】** R473**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1005-4596 (2022) 05-079-02

血液净化一般用于急性肾功能衰竭、慢性肾功能衰竭、中毒患者中常见治疗手段。一般该治疗手段原理主要是将血液通过净化设备做好致病物质的清理, 由此来达到血液净化, 促使有关疾病的改善。本文采集 106 例血液净化治疗患者, 分析运用人性化护理后患者心理状况、护理满意度情况, 具体内容如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

采集本院 2020 年 7 月至 2021 年 11 月期间接收的 106 例血液净化治疗患者, 随机分为对照组与观察组各 53 例。对照组中, 男 29 例, 女 24 例; 年龄从 21 岁至 73 岁, 平均 ( $44.81 \pm 3.09$ ) 岁; 文化程度中, 初中及以下为 29 例, 高中为 18 例, 大学为 6 例; 观察组中, 男 31 例, 女 22 例; 年龄从 22 岁至 75 岁, 平均 ( $45.06 \pm 4.43$ ) 岁; 文化程度中, 初中及以下为 27 例, 高中为 21 例, 大学为 5 例; 两组患者在基本年龄、性别、文化程度等信息上没有明显差异, 有对比研究意义。

### 1.2 方法

对照组运用常规护理, 观察组运用人性化护理, 具体内容如下:

做好患者有关评估工作, 一般需要针对其个人生活情况、社会角色、性格特点、知识结构做对应的个性化心理方案设定, 由此保障有关护理工作的针对性。一般在沟通过程中要保持积极主动热情的基本原则, 做好患者以及家属在问题反馈上的引导, 让其了解血液净化治疗的有关流程、方法、注意事项等<sup>[1]</sup>。提升其对有关工作的认识水平, 避免错误认知以及不良行为构成的影响。同时也通过有效的引导工作, 让患者以及家属对有关环境有基本的适应, 避免紧张不安情绪导致的不良问题。要做好对应医院制度说明, 让患者以及家属对有关工作有充分的理解。在交流过程中要保持耐心地倾听, 知晓其内心想法<sup>[2]</sup>。同时在沟通互动中能够提供积极正面的信息支持, 减少其负面情绪带来的影响。如果其负面情绪相对突出, 需要做好对应的积极心理暗示。引导其宣泄压力, 了解其想法, 做好针对性的干预<sup>[3]</sup>。

要做好对应的教育指导工作, 一般情况下需要做好健康教育来提升其治疗依从性。方式上可以通过手机电子文章以及书面手册等方式, 也可以采用一对一的沟通指导, 以及一对多的健康讲座。具体方式依据科室调剂的情况而定, 同时知晓患者诉求。要做好患者以及家属双方面的教育指导工作, 由此来引导其更好地配合度。要依据其情况做好对应的护理

工作指导, 提升其对有关工作的认识水平, 避免错误认知导致的矛盾以及不良纠纷问题。有关科普工作的多样化方式内容设计, 匹配不同患者情况所需<sup>[4]</sup>。

同时要提供优质的环境条件, 达到其更好地身心舒适度。一般长时间血液净化治疗会对有关问题产生疲惫感。在病床上 4-5 小时的治疗透析, 每周 2-3 次, 患者容易出现心理压力。需要做好环境条件的优化, 温度、湿度、采光、空气质量、人员数量都需要依据个人实际需求做好个性化的调整。同时积极地调动患者反馈情况, 做好针对性设计, 由此来优化其整体的恢复效果。

### 1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者心理状况、护理满意度情况。心理状况采用焦虑、抑郁等负面情绪评分进行, 评分越低情况越好。护理满意度 = 很满意率 + 基本满意率。

### 1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理, 计数资料使用  $n(\%)$  表示, 采用卡方检验, 计量资料运用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示, 采用 t 检验,  $P < 0.05$  有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 各组患者心理评分情况

见表 1, 在患者焦虑、抑郁等心理评分上, 观察组各项评分明显少于对照组, 对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

表 1: 各组患者心理评分结果 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	焦虑	抑郁
观察组	31.76±4.98	33.42±3.51
对照组	45.27±5.19	44.27±4.28

注: 两组对比,  $P < 0.05$

### 2.2 患者护理满意度情况

见表 2 所示, 在患者护理满意度上, 观察组 96.23%, 对照组 75.47%, 对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

表 2: 患者护理满意度评估结果 [ $n(\%)$ ]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意率
观察组	53	34 (64.15)	17 (32.08)	2 (3.77)	96.23%
对照组	53	21 (39.62)	19 (35.85)	13 (24.53)	75.47%

注: 两组对比,  $P < 0.05$

## 3 讨论

治疗过程方面, 需要询问患者的感受, 保持充分的关爱, 同时做好其提出问题的讲解指导以及干预工作。要做好对应的心理辅导工作, 一般情况下, 治疗周期长会导致负面情绪

(下转第 81 页)

术后并发症<sup>[4]</sup>。因此,手术后的临床护理就显得至关重要了,在口腔临床护理中,一旦护理动作、手法不正确,极易造成患者口角损伤,引发炎症反应<sup>[5]</sup>。对于口腔颌面外科手术患者,术后主要的口腔护理方法为口腔冲洗技术,对比传统的口腔擦拭法,能够更加容易清除口腔内的血迹、异味及污垢,对保持口腔清洁及湿润,预防创口感染起到了非常好的效果<sup>[6]</sup>。同时也要提高护理人员在此工作中的操作规范,遵循自上而下,由健侧至患侧的原则对口腔进行冲洗,且动作轻柔,使患者得到更加有效安全的护理措施,以避免治疗过程出现不必要的不良事件出现。观察组患者护理总有效率高于对照组、观察组患者的并发症发生率低于对照组、观察组患者的护理满意度显著高于对照组( $P < 0.05$ )。说明,口腔颌面外科手术给予患者有效的口腔冲洗护理能够显著减少口腔并发症的发生,提高患者治疗的总有效率,并有效改善患者的生活质量,提升患者满意度。

综上所述,口腔颌面外科手术护士给予患者有效的口腔冲洗护理极为必要,能够显著减少口腔创口感染等并发症的

发生,提高患者治疗的总有效率,促进护理满意度的提高,值得临床推广应用。

#### 参考文献

- [1] 张莉. 口腔颌面外科手术术后口腔冲洗方法及并发症预防的护理分析[J]. 中国医药指南, 2019, 17(29): 289-290.
- [2] 尹佳代. 口腔冲洗对预防口腔颌面外科手术术后并发症的效果[J]. 当代护士, 2016, (4): 119-120.
- [3] 于湘妹. 口腔颌面外科手术术后口腔冲洗方法及并发症的预防和护理[J]. 实用临床护理学杂志, 2017, 2(51): 100.
- [4] 张云. 口腔冲洗在口腔颌面外科手术患者术后应用的护理效果[J]. 中国卫生标准管理, 2019, 10(16): 154-156.
- [5] 肖秋燕. 口腔冲洗在预防口腔颌面外科手术术后并发症效果分析[J]. 福建医药杂志, 2020, 42(1): 171-172.
- [6] 潘冰珠. 对接受口腔颌面外科手术后的患者进行口腔冲洗护理的效果研究[J]. 当代医药论丛, 2020, 18(5): 166-167.

(上接第77页)

见表2所示,在患者抢救成功率、多器官功能障碍综合征率上,观察组为100.00%和0.00%,对照组为80.00%和20.00%,对比有统计学意义( $p < 0.05$ )。

#### 3 讨论

医护人员进入事故现场之后,需要在家属与有关目击者的情况下,知晓患者受伤情况,进行其伤害程度的简要评估,然后为后续的医护工作展开提供对应的参照依据。需要针对其受损部位做具体定位以及失血量观察,同时结合其具体情况做对应的护理处理。因此信息的采集与有关人员的观察沟通非常必要,要保持良好的秩序处理。

总而言之,创伤性休克患者中运用院前急救护理干预后,可以有效地减少不良问题,提升抢救成功率,救治效率更高,整体状况更好。

#### 参考文献

- [1] 杨平梅, 吴玲, 蒋媛媛, 等. 院前急救护理干预对提高创伤性休克患者抢救成功率的作用研究[J]. 东方药膳, 2021(14):265.
- [2] 石书才. 分析院前急救护理干预在创伤性休克患者抢救中的作用[J]. 健康之友, 2021(5):231.
- [3] 李燕珍. 院前急救护理干预对创伤性休克患者抢救效果的影响[J]. 中外医疗, 2020, 39(21):166-168.

(上接第78页)

避免家属负面情绪的患者构成心理压力负荷。患者出院之后,需要做好对应的随访工作。一般通过网络沟通以及电话随访的方式进行,了解患者的生活以及疾病用药情况,做好对应的观察记录,同时提供针对性指导,如果条件允许可以进行家访。

总而言之,内分泌科护理管理中全程健康教育可以有效地提升患者治疗依从性,提高患者护理满意度,整体状况更为理想。

#### 参考文献

- [1] 张文蛟. 全程健康教育在内分泌科护理管理工作中的实施作用探讨[J]. 饮食保健, 2021(11):169.
- [2] 卢亚琳. 全程健康教育护理模式在内分泌科糖尿病护理工作中的应用分析[J]. 中国农村卫生, 2021, 13(8):8, 7.
- [3] 黄爱瑜. 全程健康教育护理方法应用于内分泌科糖尿病患者护理效果[J]. 东方药膳, 2021(4):220.
- [4] 赵兰兰. 全程健康教育护理模式在内分泌科糖尿病护理工作中的应用[J]. 养生保健指南, 2021(2):259.

(上接第79页)

容易滋生,因此每次治疗过程中需要观察患者心理变化。有对应的心理情绪问题,做好对应的排解疏导工作。可以通过愉快的音乐等良好的氛围达到患者身心松弛,保持其积极乐观的态度,同时了解其生活状况以及喜好,做好对应的沟通指导。要做好对应的陪同护理工作,一般情况下,保持耐心地陪同讲解指导,做好对应的观察了解,防控意外问题。及时询问患者的感受,如果有明显的不适感,需要通过及时改善处理。如果疼痛问题突出,可以通过注意转移的方式来改善,例如聊天或者玩手机、看电视的方式,尽可能减少治疗以及疾病对患者构成的身心伤害。

总而言之,血液净化护理采用人性化护理后可以有效削减

患者负面心理状况,提升患者护理满意度,整体状况更为理想。

#### 参考文献

- [1] 李琦. 人性化护理干预对接受血液净化治疗的尿毒症患者护理效果分析[J]. 养生保健指南, 2021(16):191.
- [2] 胡晓莉. 人性化护理对接受血液净化治疗的尿毒症患者的应用效果及HAMD评分影响分析[J]. 母婴世界, 2021(2):216.
- [3] 李霞, 景婷. 人性化护理干预对接受血液净化治疗的尿毒症患者护理效果观察[J]. 饮食保健, 2021(23):185.
- [4] 朱胜. 人性化护理在血液净化患者中的应用效果观察研究[J]. 家有孕宝, 2021, 3(15):143-144.